

孩子放学没去处? 河南今年将建2000个儿童之家

►5月15日,记者从河南省民政行业脱贫攻坚推进会上获悉,2018年民政行业脱贫攻坚工作,将落实好重点民生实事,提高城乡低保、特困标准,落实残疾人“两项补贴”。

►同时,今年河南123家县级福利中心将全部投入使用,2000个儿童之家也将在年底建成。

□东方今报·猛犸新闻记者 王姝

9月底实现敬老院100%法人登记

2017年以来,民政厅对全省敬老院、光荣院、福利院、救助站、养老机构等持续开展基层民政大调研,发现1.2万条具体问题,下发3000多份整改通知。

民政厅副厅长李长训在发言中介绍,目前全省问题整改完成率已达到94.8%,漯河、商丘、驻马店、兰考、汝州已实现问题清零。下一步,就是持续推动调研成果转化。

“剩下的都是难啃的硬骨头。比如,消防手续办理问题、人员配备问题等,需要用更高的智慧、更大的努力去完成。”据李长训介绍,就敬老院法人登记问题,厅长鲍常勇给各省辖市和直管县(市)的书记、市长逐一电话协商。

据2017年民政厅调

查数据显示,全省1966家敬老院事业单位法人登记率,由48%提高到近90%。“我们计划9月底实现敬老院100%法人登记,明确敬老院的公益性和社会福利事业的性质,强化部门责任。”李长训说。

永城市民政局局长王作云认为,提升敬老院建设管理水平,建立工作机制十分重要:“永城市政府成立了市长任组长,主管市长任副组长的敬老院建设管理领导小组,市民政局成立了敬老院管理办公室,各乡镇党委、政府和敬老院也成立了相应的管理组织。市政府把敬老院管理工作列入目标考核,和乡镇签订了目标责任书,明确任务,形成了一级抓一级、层层抓落实的工作机制。目前,所有敬老院都进行了事业单位法人登

记,明确了其法人地位。”

年底前新建2000个儿童之家

民政厅厅长鲍常勇强调了加强兜底保障工作:“各级民政部门要落实2018年重点民生保障项目建设任务。年底前,123家县级福利中心要全部投入使用,年内新建2000个儿童之家,持续推进农村敬老院综合提升,认真组织实施敬老院安全、清洁、温暖、文化、康复‘五大工程’,推动敬老院转型发展,不断夯实农村兜底保障服务基础。”

2008年,民政部提出在全国部分县(市、区)建设社会福利中心,为孤儿、弃婴、城镇生活无着的流浪乞讨人员、“三无”(无劳动能力、无生活来源、无法定抚养人或赡养人)老人、孤老优抚对象等困难群体提供生活救

助和福利服务。此后,民政部与河南省政府签署合作协议,支持河南每个县(市)建设一个社会福利中心。

经过八年努力,2016年年底,河南123个县级社会福利中心目前已全部建成,实现县(市)社会福利中心全覆盖,并陆续投入使用。

2018年,郑州将在100个符合条件的村、社区建设“儿童之家”,通过政府购买社会服务的方式,开展各类适合儿童的服务活动,为辖区儿童(包含留守、流动儿童)提供校外综合服务。

据悉,将在本月,向郑州市全市下发建设实施方案,11月硬件设施建成,并投入使用。每所“儿童之家”投入20万元,配备绘本图书、儿童桌椅、游戏设施、儿童玩具、电脑、电视等物品和设施。

市民想卖祖传汝瓷捐资助学 考古专家鉴定竟是宫廷用品

□东方今报·猛犸新闻首席记者

梁新慧

多年前,郑州市民樊先生到嵩山旅游,看到山村学校桌椅板凳老旧,条件艰苦,一直想献一份爱心,但自己的生活条件一般,也就作罢。如今,十多年过去了,樊先生想把自己家里祖传的一件汝瓷卖掉,用来完成自己捐资助学的心愿。

想卖祖上汝瓷不知是否真品

樊先生说,家里有件汝瓷,是祖上传下来的,应该有点儿价值。前几年,他曾找到鉴宝专家鉴定,专家说这件瓷器可能是北宋年间的,但当时他也没有当回事儿。

记者看到了樊先生收藏的这件瓷器,是宋代常见的注碗(又叫莲花碗),它呈十瓣莲花形,其造型比例适度,器身随花口亦呈十瓣,形似一朵盛开的花朵,凸凹与莲口相衔接,显得格外协调自然,美观大方。充分表现出莲花开放之势,青釉匀净之温润,颇具艺术风韵,集观赏与实用为一体。

据了解,注碗是宋代常见形制,宋代南北方瓷窑均有烧造,那么,这件瓷器究竟是宋代的真品还是现代的艺术品呢?

竟是宫廷用品 世上不足百件

5月10日,记者和樊先生一起,来到河南省文物考古研究院郑州工作站,请我国著名古陶瓷专家赵青云先生鉴定。经过十多分钟仔细鉴定,赵青云一脸兴奋:这件瓷器,应该出自宝丰清凉寺窑口,年代为北宋中前期。

南宋周辉的《清波杂志》记载:“汝窑宫中禁烧,内有玛瑙为釉,唯供御拣退,方许出卖,近尤难得。”而在宝丰清凉寺汝官窑的考古发掘中,通过出土的数万片瓷器碎片和部分完整瓷器发现,釉中含有玛瑙,瓷器表面气泡明显,结晶体反光后出现许多亮点。

“樊先生的这件汝瓷,我给它的定位,就是出自宝丰清凉寺的汝官窑,时间段应该是北宋中前期。”赵青云说,汝官窑是宫廷御窑,烧制出来的作品只供北宋宫廷使用,因此,这样的作品在民间少之又少,非常稀有,在世的尚不足百件。

“现当代的仿品,做不了这么薄。另外,现当代的仿品胎质细腻,而这件是香灰胎(汝瓷瓷器胎均为灰白色,深浅有别,与燃烧后的香灰相似,故俗称‘香灰胎’,这是鉴定汝窑瓷器的要点之一),非常难得。”赵青云肯定地说。

“既然它有如此重要的价值,我想,更应该让他留在更喜欢陶瓷的人手中。”樊先生说,他会联系相关拍卖公司,对这件瓷器进行公开拍卖。

辣条、薯片、关东煮,你走! 河南整治校园周边“五毛食品”

►因价格低廉、口味新奇,近年来,校园周边以辣条、薯片、关东煮等为代表的“五毛食品”广受中小學生喜爱,然而这类食品可能存在高油高糖高盐或甜味剂、防腐剂超标等问题,危害孩子们的健康。5月15日,记者从河南省食品药品监督管理局获悉,即日起,河南省将集中开展“五毛食品”整治工作。

□东方今报·猛犸新闻记者 米方杰 通讯员 王跃川 常存涛 侯群华

河南将开展专项行动整治校园周边“五毛食品”

记者了解到,日前,河南省政府食安办向全省下发了《关于开展河南省中小学校园及周边食品安全护幼行动方案的通知》,要求全省综治办、教育、公安、工商等单位,群策群力为学生们的食品安全鸣锣

开道,让“护幼行动”落地生根开花结果。

据悉,此次清理行动整治的区域为全省中小学校园(含托幼机构)及周边;整治的对象为学校食堂、学生集体用餐配送单位、校园内的食品经营者、校园周边

的小作坊、小摊点及“小饭桌”等校外托管机构及无证幼儿园;整治的主要品种为“五毛食品”。

河南省食药监局相关负责人介绍,“五毛食品”多指单价为“五毛”左右的调味面制品(辣条)、

肉制品、膨化食品、糖果、饮料等小食品,因其价格低廉、口感辛辣刺激、色泽艳丽,受到儿童、青少年的青睐,但其可能存在高油高糖高盐或甜味剂、防腐剂超标的问题,不利于身体健康。

严打经营售卖标志不清及“三无”食品等违法行为

记者了解到,根据要求,全省各相关部门将通力协作,采用日常检查、随机抽查、飞行检查、监督抽检等手段,在“清理无证无照、落实主体责任、规范生产经营、严惩违法行为”等四个方面进行拉网式隐患排查治理行动。

据悉,此次专项行动将全面清查中小学校园及周边食品生产经营

主体,坚决取缔无证无照食品经营者。将加大对无证幼儿园和“小饭桌”等校外托管机构的排查整治力度。同时,将重点检查校内食堂、校外周边食品经营者是否落实食品安全管理制度、组织从业人员培训、按规定开展食品安全自查并对发现隐患及时整改等。

河南省食药监局相关负责人表示,此次专项

行动将严格查处无证无照生产经营、采购使用法律法规禁止生产经营的食品及食品原料、滥用添加剂、使用非食用物质等违法行为;严厉打击经营售卖来源不明、标志不清、“三无”(无厂名、无厂址、无生产日期)、无中文标志、超过保质期、腐败变质及不按照产品标志贮存条件保存低温食品等违法行为;坚决取缔无

证无照食品经营者,尤其是生产“五毛食品”的“黑窝点”“黑作坊”。对涉嫌食品犯罪的线索或者案件,依法向公安机关移送,追查涉案产品销售流向,捣毁生产源头,切断非法生产经营利益链条。

记者了解到,为保证行动效果,省食安办还将采取“回头看”、暗查暗访、专项督查督导等形式巩固整治效果,防止回潮反弹。